

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, martes 30 de Julio 1901.

N.º 6.025

## SECCION POLITICA

### ¿En qué quedamos?

Encontramos en un estimado colega de la mañana un artículo, firmado por el Dr. Verdes Montenegro, en el cual se pone de manifiesto el doloroso contraste que ofrecen las costumbres inglesas y las nuestras; la parte que toma el inglés en la vida pública, aunque esto le obligue á dar dinero, y la patriótica tacañería con que nosotros nos limitamos á murmurar en el café todo ello á propósito del anuncio publicado por un hospital de Londres, manifestando que necesitaba dos millones de reales, y la prontitud con que el vecindario acudió á llenar las cajas del hospital.

Prescindamos de ese contraste, bien observado por el articulista y que, en efecto no puede ser más doloroso para nosotros. Ya sabemos que hubo dinero para la escuadra, y que se gastó en el «cruce» y en las «naves» de la catedral de Sevilla; que para salvar la nación no fué posible reunir Carriba de veintiséis millones; que el millón regalado por el marqués de Villamejor no tuvo compañero; en una palabra: que en España, el espíritu público es un espíritu puro que no tiene cuerpo... metálico.

Otras ideas nos sugiere el artículo en cuestión, íntimamente relacionadas con trabajos de zapa, llevados á cabo en la opinión y dictados por el más antipatriótico egoísmo y la más desenfrenada desvergüenza.

Si se ofrece en el Parlamento citar una Constitución modelo, al punto se cita la Constitución inglesa; si se trata de una reforma que alcanzar á fuerza de perseverancia, se abre como un índice el señor Azcárate y llueve citas el Sr. Silvela; si es cuestión colonial, se vuelven los ojos á la ley de lord Mac Kinley; si filosófica, salen á relucir Spencer, Bain y la escuela escocesa; si de higiene, se re-

cuerdan las medidas adoptadas en las escuelas inglesas, por las cuales bajó la mortalidad de las escuelas inglesas, por las cuales bajó la mortalidad de niños un 23 á un 5; si de bellas artes, las escuelas de barrio fundadas y sostenidas por los vecinos, de las cuales salió Alma Tadea; en una palabra, nuestros oradores y nuestros periodistas, siempre que hayan de señalar un ideal, un adelanto, un modelo que imitar, acuden á Inglaterra, y no son pocos los que en las Cortes, y fuera de ellas, deben su reputación á los conocimientos adquiridos acerca de las instituciones británicas.

¿Cómo entender ahora esa campaña de odio al inglés que con tanta saña llevan á cabo los elementos reaccionarios?

Si Inglaterra es un modelo de pueblos libres, si es fuerte, rica, sabia y poderosa, si además tiene un interés vivísimo en que nosotros tomemos en Marruecos lo que nos pertenece, si no por favorecernos, para que los franceses no tomen más de lo que deben, ¿por qué esa campaña anglófoba? porque ese odio?

Se dirá, «la vergüenza del Peñón». Pero cuando Inglaterra nos ayudó á echar á los franceses, ya existía eso. Se conoce que la vergüenza no nos impide alargar la mano para tomar lo que nos conviene. No somos tontos, no.

En cambio, los franceses atacaron entonces nuestra independencia, y arrojan hoy nuestras esperanzas acerca de Africa nada menos que al Ecuador, donde nadie ha de ir á realizarlas, y esto mientras ellos avanzan hacia Marrakech y tienden un ferrocarril que pasará cerca de Ceuta.

—Es que los ingleses—se dice—son muy buenos para sí mismos; pero muy malos para los demás.

Esto es sandio.

Nunca hemos visto que los alemanes se mueran de pena por los rusos, ni éstos por los franceses, ni que los franceses rebajen los cambios por

nosotros. Lo que vemos es que los portugueses tienen colonias que despertaban la codicia de Alemania, y que Inglaterra enfrenó ese apetito, y que en Lisboa llegaron á ser moneda los billetes del tranvía, y hoy los asientos del tranvía se pagan en oro.

No: la verdadera causa de esa propaganda, hay que buscarla fuera de España, aunque sus apóstoles influyan en toda la nación. Es una propaganda que nace en Roma ó en Fiésolle, que son los enemigos de Inglaterra, porque el protestante alemán, según Heine, es flojo y además es autómatas y soldado por temperamento, el ruso es un cismático que ya se entiende con la Santa Sede, y Francia, Austria é Italia son católicas; es decir que Roma puede muy bien haber coaligado á toda Europa continental contra Inglaterra.

Ahora bien; que Europa entera profese el catolicismo nos parece muy bien: que el catolicismo se mezcle en política y sea la razón de una alianza, nos parece muy mal.

Y conviene fijar la atención en el siguiente cuadro que divide los pueblos más importantes en naciones y espantajos:

Inglaterra, rica, fuerte, sabia, poderosa. Protestante.

Alemania, rica, fuerte, sabia, poderosa. Protestante.

Los Estados Unidos, rica, fuerte, sabia, poderosa. Protestante.

Rusia, fuerte, poderosa. Cismática.

Y los espantajos:

Austria, dividida, pobre, atrasada. Católica.

Italia, pobrísima, ensangrentada, débil. Católica.

Francia, tan pronto sube á la cima como rueda al abismo, por católica.

España, pobre, inculta, débil. Católica.

Resumen: el catolicismo es, sin duda, la mejor de las religiones; pero el peor de los elementos bolfíticos.

El es el denominador común de las naciones en ruinas.

(«LA PATRIA».)

## SECCION DE NOTICIAS

De San Sebastián comunican que el ministro de Estado ha recibido de nuestra legación en Tánger los informes prometidos sobre supuesto asesinato de dos súbditos españoles.

Se ha sabido que no fueron asesinados los jóvenes, sino que fueron guardados en cautividad. Uno de ellos, la muchacha, ha sido ya rescatada.

Los arqueólogos se ocupan con vivo interés del campamento británico, anterior á la conquista romana, descubierto en Winklebury. Dicho campamento, que debía ocupar una estación del camino que conducía de Winchester á Silchester, tiene una antigüedad de cerca de tres mil años. Según la autorizada opinión de monsieur Reads, director del departamento medioeval del British Museum, el plano general, los fosos y fortificaciones de semejante construcción son de origen bretón; pero el campamento debió ser ocupado por los romanos después de la conquista, en vista de los innumerables objetos de aquella procedencia que en las excavaciones realizadas se han encontrado.

En épocas posteriores, el campo atrincherado de Winklebury tuvo gran importancia. Hacia el año 871 fué ocupado por el Rey Ethelred y el ejército sajón antes de que fuesen vencidos por los dinamarqueses en la batalla de Basing. Más tarde los soldados de Cromwell lo aprovecharon cuando las guerras civiles de 1645.

Desde entonces hasta la fecha se había perdido la tradición del lugar donde se encontraba el citado campamento, que, una vez descubierto, ofrecerá riquísima fuente de investigación para los historiadores y arqueólogos.

En el departamento de Marina de los Estados Unidos existe ahora profundo disgusto por haberse averiguado que la «Historia Naval» del capitán Maclay, declarada de texto en las Academias é Institutos náuticos, contiene duros ataques contra el almirante Schley.

Acúsale Mr. Maclay de cobardía durante el combate de Santiago, de falsedad y de conducta indigna de su uniforme y del pabellón que estaba obligado á defender.

Bastante raro es el disgusto manifestado en el departamento de Marina norteamericano, porque habiendo dado pruebas el pueblo yanqui de ser muy práctico en todos los asuntos, nada más natural que las apreciaciones de Mr. Maclay.

Dada la desigualdad de fuerzas y medios de lucha, la escuadra española no debía destruirse.

Podía intentarse el apresamiento. Y hubieran evitado víctimas y sacado algunos miles de dólares de los barcos.

En la última remesa de invenciones abre la marcha el doctor Francis-Alexandre Barton, de Beckenham,

cerca de Londres, quien manifiesta haber inventado un globo militar perfectamente dirigible, contra el cual quedarán absolutamente indefensos los ejércitos mejor organizados. Acabo de saber que el «War Office» ha ofrecido al doctor Barton comprar su máquina si los resultados de los experimentos oficiales corresponden á las promesas del inventor. He tenido la satisfacción de hablar con el inventor, quien me ha manifestado que tiene confianza absoluta en el éxito de los próximos experimentos. Sin intención de desanimar al laborioso doctor, quien al mismo tiempo es un perfecto «gentleman», me parece prudente esperar el resultado de estos experimentos antes de decidirme á participar de su optimismo.

Viene luego un joven español, el señor Vergara, que pretende haber resuelto completa y perfectamente el problema de la navegación aérea por medio de una máquina volante. Tan adelantado va este trabajo, que los señores Denny hermanos, mecánicos escoceses, han terminado ya la construcción de la máquina, que se ha de ensayar en la próxima Exposición de Glasgow.

De los Estados Unidos llega una importantísima noticia: un diario de Washington anuncia que se ha llegado á fijar el ázoe del aire por medio de la electricidad. Los que conocen los trabajos de sir William Crookes y las palabras pronunciadas por este sabio en la Royal Society sobre el gran peligro que nos amenaza, comprenderán toda la importancia de tal descubrimiento.

Sir W. Crookes ha demostrado con números que la tierra se agota, que el abono natural de que disponemos será pronto insuficiente y que el azote del hambre nos acecha, á menos que encontremos el medio de fijar el ázoe de ese inmenso depósito de nitrógeno llamado atmósfera. El ázoe ó nitrógeno es, en efecto, la base de todos los abonos; pero sólo existe un número, relativamente corto, de nitratos naturales, y las minas que los contienen, aunque ricas, distan mucho de ser inagotables. Por lo mismo el descubrimiento que se anuncia asegurando para siempre la fertilidad de las tierras, será un beneficio inapreciable para la humanidad.

Por último, comunican de Ginebra al «Daily Express», de Londres, que un suizo aficionado á la fotografía, M. A. Gartner, acaba de describir el secreto de la fotografía en colores, habiendo obtenido, por un procedimiento muy sencillo, retratos de notable belleza en papel, porcelana y cristal; estos últimos, verdaderas maravillas, presentando á la perfección los más ínfimos detalles.

El «Pund», uno de los periódicos más serios de la Suiza alemana, concede excepcional importancia al descubrimiento de M. Gartner y cree que empieza una nueva era para el arte fotográfico; añade que una importante casa de París ha enviado un representante á Berna con objeto de comprar el secreto de M. Gartner.

## El debate catalanista

Si la opinión pública de toda España creyera conocer el ideal catalanista por las manifestaciones hechas en el Congreso por el doctor Robert, se equivocaría grandemente.

El Sr. Romero Robledo llamó á los diputados regionalistas: embajadores de Cataluña. La frase sería exacta, y el concepto justo, si el Dr. Robert conociera el catalanismo como sus correligionarios.

En realidad de verdad el Dr. Robert, debe ser considerado como un embajador «ad hoc», por los regionalistas, para tantear el terreno.

Mucho más indicado que el doctor Robert, era el Sr. Domenech, para exponer en el Congreso el pensamiento y los propósitos del catalanismo militante.

Nadie como él, presidente que fué de la Asamblea de Manresa, podía explicar la sustancia, el espíritu y la letra de las bases votadas como programa del partido.

¿Por qué, pues no habló el señor Domenech?

La explicación es fácil. El Sr. Domenech sabe lo que es lo que quiere y á donde va el catalanismo.

De intervenir en el debate, le hubiera sido muy difícil disfrazar su pensamiento y sus sentimientos, tanto más cuando no es el arte de la palabra lo que más le distingue—y desde luego hubiera aparecido el catalanismo con su franca tendencia separatista y clerical.

Por esto calló el Sr. Domenech y habló el doctor Robert.

Regionalista, éste, de ocasión; libre de los odios y rencores de sus correligionarios hacia el resto de los españoles, y especialmente hacia los castellanos; sin la «chifadura» separatista, que no siente, era por todo esto la persona indicada para poder hablar de regionalismo en el Congreso sin sublevar las conciencias.

Tan poco al corriente se halla el Dr. Robert de la doctrina y de la tendencia de su partido, que se manifestó partidario de la unidad «nacional» y de la «unidad del estado», cuando precisamente todos los catalanistas combaten una y otra sin distinciones ni reservas, y lo más que afirman, es la unidad territorial puramente geográfica.

Para poder sostener su tesis, necesitó el doctor Robert acudir al programa federal á cuyo efecto habló de «intereses regionales» y de «intereses nacionales».

Se permitió también entonar un «bossana» á la revolución francesa y á la libertad individual por ella instaurada, cosa que no rezan las bases de Manresa, y que do debe haberse sentado muy bien á sus correligionarios, principalmente á aquellos que consideraron pecaminoso publicar el anuncio de «Electra».

Hay que convenir que el Dr. Robert desempeñó admirablemente el papel que se le encomendara, y cuyos secretos designios él mismo ignora.

Pero como las actitudes nebulosas son insostenibles en el Parlamento, la acertada intervención del Sr. Romero Robledo despejó bastante las nebulosidades en que se encerró el Dr. Robert.

El interrogatorio del Sr. Romero Robledo, con ser breve, fué substancial.

La contestación afirmativa del doctor Robert á las preguntas del señor Romero Robledo, serán indudablemente la base para un amplio debate acerca de las tendencias del catalanismo.

Solo el examen de las bases de Manresa, poco conocidas fuera de

Cataluña, y aun dentro, bastará para llevar á todos los ánimos el convencimiento de que el catalanismo es la negación de toda nacionalidad.

FRANCISCO ROSELLÓ.

## Documento notable

La orden del día firmada el 19 por el digno general Borrero merece aplauso por su buen espíritu militar, y califica en términos tan categóricos como enérgicos la manifestación política que, con aspecto de Jubileo, se realizó el día 17 en Zaragoza.

Grande y saludable efecto producirá el documento en la opinión liberal, y no dejará de ser útil para coartar las insidiosas maniobras de ciertas gentes que tratan de buscar auxiliares en el ejército sin acordarse de que éste fué siempre enemigo declarado de la reacción y del carlismo.

Ya no podrán los ultramontanos que, armados de revólver, asisten á manifestaciones como la referida, acusar de provocadores á los provocados, ni esconder bajo una máscara piadosa sus fines aviesos.

La orden del día del capitán general de Aragón ha venido á arrancar disfraces y á poner las cosas en su debido punto.

Zaragoza 19.—El capitán general ha firmado hoy la orden general del día, que copio íntegra, por considerarla de gran interés.

Dice así:

«La manifestación política llevada á cabo el 17 del actual en las calles de Zaragoza, y la asistencia á ella de muchos militares, alguno vistiendo uniforme, revela un desconocimiento completo de la real orden de 21 de Enero 1887, que prohíbe con muy buen sentido la asistencia de los militares á todo acto que revista carácter político.

No cabe disculpa para los asistentes en el hecho de estar autorizado aquel por el Sumo Pontífice; pues el aspecto de la manifestación citada, la forma de su organización y las tendencias que revelara á la salida del templo, debieron obligar á los militares que, llenos de fervor religioso, asistían al acto, al retraimiento, toda vez que una colectividad digna, culta y prestigiosa, toda abnegación y heroísmo, consagrados todos sus individuos al bienestar, á la tranquilidad y al reposo de los ciudadanos y á mantener la independencia nacional, debe permanecer siempre ajeno á esas luchas de la opinión, que se manifestaron desde los primeros momentos; pues mal podrían cumplir con sus deberes militares asistiendo á sus cuarteles para sofocar, en caso necesario, cualquier alteración del orden público, los que tomaron parte en la manifestación, cuyo alcance y desarrollo podía preverse.

En su consecuencia, se recuerda el espíritu y la letra de la referida circular, y se previene á los militares de todas clases que en lo sucesivo se abstengan de asistir á actos de esta naturaleza, para no verme obligado á imponer correctivos por faltas á las disposiciones vigentes.—Borrero.»

## Ecos políticos

Cerradas las Cortes, el Viejo Pastor se expansiona.

Ha estado con los periodistas muy amable y les ha dicho que se ha de crear una ley de procedimiento para los expedientes administrativos, fijándoles una fecha como límite para los trámites; dijo también que es fácil que se arrienden los arsenales, cosa que á todo el mundo le tiene sin cuidado; que se reorganizará el ejército; que se reorganizará el Consejo de Estado; que se reorganizará todo, menos la moralidad administrativa que seguirá del mismo modo.

En fin, que, como siempre, ese hombre ha estado socarrón y sarcástico con los periodistas, porque él jamás ha pensado en reorganizar nada. Toma siempre las cosas conforme le vienen á las manos.

Con estas promesas ya se cree Sagasta en disposición de ir á Avila y do mir tres meses la siesta.

Y hasta el otoño, que volverá á dar sesiones de «coba» á los del cuarto poder del Estado.

Dicen de Madrid:

«Esta tarde decía un diputado de los pocos que han quedado en Madrid: «Podemos felicitarlos. Se había ofrecido que estas Cortes harían tantas y cuantas leyes en el primer período de su reunión, y no hemos aprobado más que una, y precisamente una que no se había ofrecido: la de créditos de Guerra, porque lo ofrecido eran economías, que es todo lo contrario de lo que se ha hecho.»

Esto es gráfico y sustancioso.

Y en todo pasa lo mismo. Lo malo no es lo que dejan de hacer, sino lo que hacen sin anunciarlo.

Seguirán los créditos de Guerra y Marina, y seguiremos sin ejército ni armada.

Pero como esa es una clase que gasta malas pulgas, hay que contemplarla, aunque se hunda el mundo.

Guerra y Marina mientras nos manden feministas, tendrán siempre el crédito ilimitado.

## MAHÓN

### Dique

El distinguido escritor don Lucas Costa Ferrer publica en EL LIBERAL de Mahón del 29 de Julio un escrito encabezado, «No variamos», en el cual principalmente se ataca ese carácter balear de apatía é indolencia y tan falto de fé, que nos singulariza.

Mucho nos alegramos que el señor Costa ponga al menos su pluma á contribución en defensa del Dique; aunque para ello tenga que atacar el carácter balear; pero debemos manifestar, á juzgar por el escrito citado, que dicho Sr. no vé los toros desde el redondel, pues que en este caso hubiera modificado sus ideas sobre los distintos extremos de su escrito.

El carácter balear podrá ser apático é indolente si lo comparamos con países que marchan al frente de la civilización, pero si lo comparamos con el de otras islas que no reúnan siquiera la condición de tener una comunicación directa con la Nación á la cual pertenecen, tenemos la seguridad absoluta que no ocuparemos un puesto que merezca ser censurado. No lamentamos el que nuestro carácter sea falto de fé, por ser nuestra humilde opinión, que la fe empieza donde el criterio acaba, y tratándose de negocios no se necesita fé, se necesita cálculo, criterio y actividad.

Afirma el articulista que en las Islas hay dinero de sobra y muchísimo en Mahón, afirmaciones ambas muy

fáciles de sentar en un escrito; pero muy difíciles de demostrar. En Mahón parece que hay más dinero que en todas las Baleares si juzgamos por el hecho de que son mahonesas salvo rara excepción las cantidades suscritas para explotar el Dique. Puede ser que sobre capitales en las otras islas; pero para este asunto de dique aquí no nos hemos apercibido de ello.

Por lo demás, por lo que á nosotros nos atañe, aun nos han de alcanzar los jarros de agua fría que el Sr. Costa supone sobre los ánimos de los alentadores. Se organizó una sociedad en proyecto para la explotación del Dique si á Mahón se destinaba, y sus suscritores, cada cual á medida de sus fuerzas, han hecho cuanto han podido para contribuir á la venida del Dique. La sociedad en proyecto ha trabajado y trabaja. Ha presentado unas proposiciones al Gobierno que sostiene, y en cuanto al Gobierno Español se haya hecho cargo del Dique y se hayan ultimado las negociaciones para cederlo á la sociedad en proyecto una vez constituida, ésta estará dispuesta á seguir adelante bajo las bases establecidas, con todo el vigor y energía de que pueda ser capaz una sociedad nueva creada especialmente con el objeto de favorecer el desarrollo de nuestra abatida industria naval.

Respecto á capitales, censuramos como el Sr. Costa el que la mayoría de los baleares no hayan contribuido siquiera modestamente á nuestro laudable propósito, y creemos por otra parte que merecen especial elogio todos aquellos suscriptores á la sociedad en proyecto que manifestaron en una de sus reuniones que si el Gobierno aceptaba las proposiciones convenidas, no tenían inconveniente en duplicar el capital suscrito.

Hoy, en resumen, aquí no nos falta actividad, energía, buena voluntad ni capital, solo hay que dar tiempo al tiempo y aguardar con paciencia. La sociedad en proyecto solo debe explicaciones á sus suscriptores, al público no, y quien sienta curiosidad, ó quien quiera enterarse del estado de sus cosas, con interés en la empresa basta.

Unimos nuestra modesta cooperación al escrito del Sr. Costa por la razón con que ataca aquellos capitales baleares que se han mostrado indiferentes á esta importante empresa congratulándose de que aquí nos hayamos podido reunir un puñado de diquistas que no sean dignos de censura por su idiosincrasia.

Mahón 30 Julio de 1901.

F. F. ANDREU.

Así como Napoleón decía que cada soldado francés llevaba en la mochila el bastón de Mariscal, nosotros los españoles podemos vanagloriarnos de que cada Alcalde monterilla lleva en el bolsillo el título de legislador, y sinó que lo diga el siguiente bando publicado por el de barrio de Fornells.

«Don Miguel Caules y Bagur, Alcalde pedáneo de Fornells. A los vecinos de este lugar, hago saber que con motivo de las obras militares que se están construyendo en la Atalaya, queda desde hoy terminantemente prohibido el tránsito de persona alguna en el terreno comprendido desde el camino que principia en el Aranalet, y termina en la Torre, excepción hecha del dueño de la finca llamada Albufera y el guarda jurado de la

misma, en la inteligencia de que el contraventor á cuanto se previene será detenido y sufrirá los perjuicios á que haya lugar.—Fornells 24 Julio 1901.—Miguel Caules.—Hay una rúbrica.

Los Fornellenses sienten de corazón que una notabilidad tan ilustre como el firmante del bando transcrito se separara tan pronto del partido republicano á que pertenecía.

D. Francisco Pons Escudero ha ingresado en la tesorería de Beneficencia Domiciliaria la cantidad de 12 pesetas, importe de una jaula de perdigacho vendida á D. F. de C.

Como se enterarían nuestros lectores por el telegrama que publicáramos ayer en la sección correspondiente, la masa coral de Clavé que salió de Barcelona ha llegado el 28 felizmente á Valladolid, habiendo tenido un entusiasta recibimiento.

El festival se vió animadísimo reinando un indescriptible entusiasmo, siendo ovacionados los cantores al terminar cada una de las piezas del programa.

Todos los coristas seguían sin novedad alguna, lo que nos congratulamos en comunicar á las familias de los orfeonistas de esta Ciudad que forman parte de la expedición.

Durante la noche última han caído abundantes lluvias que aún cuando no hayan sido de provecho para los sembrados, lo han sido al menos para disipar el polvo que había por las carreteras y caminos contiguos á esta ciudad y á las calles no empedradas de la misma, no obstante del riego de estas últimas que se lleva á cabo por cuenta del Ayuntamiento.

A la hora de costumbre ha marchado hoy á Palma el vapor correo «Menorquin» con la correspondencia pasaje y carga.

Si bien entre esta última van algunas reses vacunas para el abasto de aquella plaza, es muy posible sean las últimas que se embarquen en la temporada actual, pues el ganado de esta isla va escaseando de día en día lo cual ha ocasionado un alza en los precios bastante acentuada.

Leemos en el «Diario del Comercio» de Barcelona:

«Entre los varios telegramas recibidos por los diputados regionalistas figura uno del general Weyler, acusándose no haber podido despedirlos en la estación del Mediodía como era su deseo.»

Por el señor Juez militar nombrado al efecto, se cita, llama y empieza al recluta José Frontera Marqués, para que dentro el plazo de 20 días se presente en el Cuartel del Regimiento de Baleares número 2, al objeto de dar sus descargos en la sumaria que se le instruye por falta de concentración al ser llamado á Cuerpo.

Leemos en «La Almudaina» de Palma:

En Barcelona ha contraído matrimonio la simpática señorita doña Margarita Parpal y Marqués, hija de nuestro amigo D. Juan Parpal, redactor del «Noticiero Universal», con el capitán de Administración militar don Alfredo Serna.

Fueron testigos por parte de la novia don Juan Peris Mencheta Guix en representación de su señor padre el Excmo. señor D. Francisco Peris Mencheta, Diputado á Cortes, por encontrarse en Madrid y el Dr. D. Federico Llausó, médico; y por la del novio, D. Luis de la Torre Belloch y D. Germán Alonso de Cuevillas, coronel y capitán respectivamente del expresado cuerpo.

Deseamos muchas felicidades á los desposados.

La «Gaceta» publica una Real orden de Gobernación reformando el artículo 17 de las Ordenanzas de farmacia y autorizando á los farmacéuticos para practicar en sus laboratorios los análisis químicos y bacteriológicos para facilitar el diagnóstico de las enfermedades y elaborar medicamentos de composición no definida para expendierlos á otros farmacéuticos.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica, debidamente rectificada, la Real orden circular sobre uniformes y vestuario.

La rectificación se limita al artículo 2.º, que trata de las gorras de piqué blanco y á las cuales se señalaban 70 centímetros de «diámetro», en vez de ser, como es lógico y natural, 70 centímetros de «circunferencia».

En el primer caso las gorras habrían sido, aunque no tan altas, del tamaño de los paraguas regulares.

La comisión organizadora de la exposición de industrias y labores baleares nos suplica hagamos público que si algún industrial ha dejado de ser atentamente invitado para que concurra á dicha exposición, será debido á involuntaria omisión, difícil de evitar en tales casos, quedando desde luego invitados.

Sabemos que han empezado los trabajos de la construcción de la cascada que ha de figurar en la exposición y que presenta el Sr. Jané jeridino de reconocida pericia.

En la lista de los señores expositores figuran: don Pedro A. Catre, Cerámica; don Miguel F. Rey, id.; don José Vich, Básculas; don Juan Suau, Licores; señor Amorós, sombreros; señor Solivellas, Zapatería; señor Catalá, Hamacas y cuerdas, y señor Homs, Electricidad; y otros muchos que seguiremos publicando.

El corresponsal de «La Patrie» en Londres señala la insistencia de las visitas de la escuadra inglesa á las Baleares.

Manifiesta que entre otras maniobras que practica hace ensayos de torpedos.

Dice que ahora circulan en las citadas islas gran número de libras esterlinas.

Acaba manifestando que si los ingleses se apoderasen de las Baleares terminaría la vida de Francia en el Mediterráneo.

En la última sesión celebrada por la Comisión provincial se acordó informar al señor Gobernador que procede la aprobación de presupuestos de gastos é ingresos en la cárcel de Mahón durante el próximo año.

El dueño del Nuevo Restaurant EL DIQUE, D. Antonio Alcover, ofrece al público una casa para 5 ó 6 huéspedes á todo vivir, á precios módicos, por meses ó semanas y á diario, con buenas habitaciones.  
Villa-Cárlos calle Iglesia, 28 y 30.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO  
Buques despachados

Día 30.  
Para Palma vapor-correo «Menorquin», cap. D. B. Cabot con 23 tripulantes, corresp. pasaj. y carga.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 29, 10.20.  
Las esclavas concepcionistas que abandonaron ayer el convento, temiendo que lo esaltarán, han vuelto á ocuparlo.

Se ha libertado á los detenidos por los sucesos de anoche.

Dicen de Cadiz que 600 marineros alemanes fraternizan por las calles con soldados y marinos españoles.

Madrid 30, 3.

El señor Moret dejó terminados tres proyectos de reformas, la social, la electoral y la municipal. En esta concediendo completa autonomía municipal. La reforma social permitía á los obreros asociarse con derecho á que los fiscales de las audiencias apoyaran sus reclamaciones.

Cotización Oficial

Madrid 26 Julio á las 16.

4 ½ interior . . . . .	71.85
Exterior . . . . .	00 00
Amortizable 4 p.º . . . . .	00 00
Id. 5 por 100 . . . . .	94.20
Cubas 1886 . . . . .	85.90
— 1890 . . . . .	71.50
Banco España . . . . .	488.00
Tabacalera . . . . .	391.00
París á la vista . . . . .	39.99 á 00.00
Londres id. . . . .	35.16 á 00.00

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 30 Julio, 8  
Barómetro 753.0  
Viento S. O. galeno  
Mar rizada.  
Cielo cubierto  
Horizontes tormentosos y brumosos.

Pérdida

Desde los baños de Gregorio Femenias hasta la calle de las Moreras se perdió un brillante.

A la persona que lo presente Moreras, 10, se le gratificará.

VARIEDADES

PENSAMIENTOS

Siempre he pensado que reformando la educación de la mujer se reformaría el género humano.

Jamás debe guiarnos en nuestros actos el interés de la recompensa, pues al inspirarlos en el bastardo egoísmo no sólo perderán su verdadero valor sino que nos privarán de la satisfacción interna de haberlos realizado.

## REMITIDO

Aunque algo defectuosos en la forma, en gracia de la buena intención que les guía, publicamos los adjuntos versos.

## Revelación

Antes de lo de la fruta  
Que nuestro buen padre Adán  
A instancias de Eva comiera;  
Era la felicidad  
Total la que disfrutaban  
Los dos en el Terrenal  
Paraiso; Campo inmenso  
De una vegetación tal,  
Que según dice la Biblia  
(Y no debe exajerar)  
Las manzanas olorosas  
Que hicieron á Eva pecar;  
Que colgaban de aquel célebre  
Arbol del bien y del mal,  
Pesaban próximamente  
(las más grandes) Un quintal.  
Todo esto es ya muy antiguo,  
Pero lo que en realidad  
Es secreto para Ustedes,  
Es, el rico manantial  
que en el Paraíso había  
De un licor tan especial,  
Que en él estaba el origen  
De aquella felicidad  
Que los gachos disfrutaban,  
Hasta que por merendar  
fruta fresca, los echaron

Del Paraíso Terrenal.  
Hablando de ese licor  
Nos dice el propio San Juan,  
Que era un nectar de un sabor,  
Que en tocando al paladar  
Entraba un dulce sopor;  
Y una gran felicidad  
Invadía todo el cuerpo.  
Y... Mahón en su Corón  
Dice: En el séptimo cielo  
Donde las huries están  
Para que los Elegidos  
De la Gloria Celestial  
Puedan gozar á sus anchuras;  
A mano izquierda, al entrar  
Existe la fuente santa  
del licor sacramental,  
Licor que da al que lo bebe  
La eterna felicidad,  
Pues bien; la difícil fórmula  
Para poder disfrutar  
De esa dicha incabable,  
De ese éxtasis celestial,  
Esa fórmula divina  
Para poder fabricar  
Aquí en la tierra, el licor  
del Paraíso Terrenal  
Se ha encontrado;

¡¡¡Caracoles!!!  
Direis todos, ¿Dónde está?  
Pues... en Mahón  
¿Quién la tiene?  
Pues... el amigo Beltrán  
que yendo un día de vega  
Camino de Mercadal  
Le sorprendió una tormenta  
Y en alas del vendabá!

Cayó á sus pies (suponiendo  
El caso providencial)  
Una hermosa hoja de parra,  
Donde nuestro padre Adán  
Tenía escrita la fórmula  
De ese licor especial;  
Y que sin duda al salir  
Del Paraíso Terrenal  
quiso Dios que la perdiera  
Y girara sin cesar  
Por los hetéreos espacios,  
Pero es tanta su bondad  
Que viendo que ya en la tierra  
No había felicidad

Nos mandó la Hoja de Parra  
Por conducto de Beltrán  
(Prueba cierta de que Dios  
Es un sér muy Liberal)  
Sino la hubiese mandado  
Por otro más clerical)  
Y Beltrán guardó el secreto  
Creuyendo que iba á quedar  
Todo envuelto en el misterio  
Y á ese licor sin igual  
A querido disfrazarlo  
Llamándolo ESTOMACAL.  
Pero yo lo se muy cierto  
Y no me puede engañar.  
Ese licor, es Licor  
del Paraíso Terrenal  
Y el origen de ese invento  
Es origen celestial.  
Y estoy dispuesto á probarlo  
En donde quiera Beltrán.

UN AFICIONADO A ESE NÉCTAR.

Banco de Mahón  
COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	00'00
Banco de Mahón	00'00	41'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	000'00	000'00
Marítima	00'00	00'00
Maquinista Naval	100'00	00'00
Oblig. municipales	70'00	00'00

Mahón 10 Julio 1901.

## Al Comercio

La próxima semana saldrá del puerto de Barcelona para éste el pailebot de esta matrícula «S. Rafael» admitiendo carga.

Lo despachan en aquella plaza los Sres. Moll y Corominas en liquidación, Ancha, 51.

## 1901

Hoja del Calendario para mañana

Julio 31 Miércoles

Santos Ignacio de Loyola fundador y Fabio.

Sale el Sol á las 4'58.—Pónese á las 7'14.

Luna: Sale 7'3 T.—Pónese 4'55 M.

## SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos  
y de encuadernación.

## Anuncios

ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA:  
calle Nueva, núm. 25.  
TALLERES: calle de San José, 69.

## Farmacia del Dr. Casasa

Calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas,

EN BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

## Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.  
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.  
Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, bagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa. Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Sain-Servant de Doctor Casasa».

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.



## LA GRESHAM

Compañía de Seguros sobre la vida  
y Rentas Vitalicias

Fundada en Londres el año 1848

Activo en 31 de Diciembre de 1899

PTAS. 184.304,119

SUCURSAL ESPAÑOLA: ALCALA, 23, MADRID

Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares

PLAZA DE CATALUÑA, 9, BARCELONA.—TELÉFONO 1.593



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

El más pronto Cápsulas de sándalo mejor que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran Premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Fiasco. 1472

NO HAYAR DE IMITACIONES. PEDIR

## PARA VENDER

Lo está la casa calle del Bastión n.º 19, bajo el tipo de 1.600 duros.  
Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Imprenta de Bernardo Fábregues.